

Статистические данные как источник информации о Великой Отечественной войне

Татьяна Геннадьевна Нехаева

ФГОУ ВПО «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого»,
г. Тула, Россия

В статье рассмотрены публикации статистических данных к юбилеям Победы в Великой Отечественной войне, как важнейшие информационные источники для объективного анализа исторических событий. Поводом к написанию статьи стал выпуск статистического сборника Росстата, посвященного 75-летию Великой Победы. Во введении автор аргументирует актуальность исследуемых в статье вопросов в современный период, вызванными информационными войнами, направленными на искажение исторической правды о роли нашей страны в антигитлеровской коалиции и разгроме фашизма во Второй мировой войне. В основной части статьи дается характеристика концепции и содержания указанного юбилейного издания. Самостоятельное место занимает анализ источников данных, использованных при подготовке сборника.

Автор раскрывает структуру юбилейного издания, включающую предисловие и такие разделы, как «Население», «Экономика», «Условия жизни населения», «Мобилизация населения», «Партизанское движение», «Эвакуация во время войны», «Потери в годы войны», «Воинские захоронения», «Государственные награды», а также «Источники информации». Отмечается, что сборник сохраняет традиции статистических изданий, посвященных юбилеям Великой Победы. В заключении обосновывается новизна данных юбилейного сборника и аргументируется логика структуризации статистических материалов в нем.

Делаются выводы о важности проведения дальнейшей работы по популяризации статистических данных о Великом Подвиге советских людей в период войны, о необходимости введения в научный оборот новых данных из первичных источников о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. По мнению автора, эта статистическая информация требует в дальнейшем осмыслиения и анализа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Вторая мировая война, государственная статистика, статистическая информация, статистический сборник.

JEL: P20.

doi: <https://doi.org/10.34023/2313-6383-2020-27-6-105-113>.

Для цитирования: Нехаева Т.Г. Статистические данные как источник информации о Великой Отечественной войне. Вопросы статистики. 2020;27(6):105–113.

Statistical Data as a Source of Information on the Great Patriotic War

Tatiana G. Nekhaeva

Tula State Lev Tolstoy Pedagogical University, Tula, Russia

The article examines publication of statistical data commemorating the anniversaries of the USSR Victory in the Great Patriotic War as the most important information sources for an objective analysis of historical events. The reason for writing this article was the release of the statistical handbook of Rosstat, dedicated to the 75th anniversary of the Great Victory. In the introduction, the author argues the current urgency of issues addressed in the article caused by information warfare aimed at distorting the historical truth about the role of our country in the anti-Hitler coalition and the defeat of fascism in the World War II. The body of the article describes the concept and content of the anniversary edition. An important point of the article is the analysis of data sources used in the preparation of the handbook.

The author reviews the anniversary handbook structure that includes a preface and the following sections: Population, Economic, Living conditions, Mobilization of population, Partisan movement, Evacuation during the war, Casualties and losses during the war, Military memorials and cemeteries, State awards, References. It is noted that the handbook maintains the tradition of previous statistical publications dedicated to the anniversaries of the Great Victory. Lastly, the author substantiates the novelty of data presented in the anniversary handbook and the logical structure of statistical materials in it.

The author draws conclusions about the paramount importance of, and need to continue popularization of data on the great exploits of the Soviet people during the war and to introduce new statistical information into scientific circulation, which is causing further comprehension of primary information sources about the Great Patriotic War of 1941–1945.

Keywords: Great Patriotic War, World War II, state statistics, statistical information, statistical handbook.

JEL: P20.

doi: <https://doi.org/10.34023/2313-6383-2020-27-6-105-113>.

For citation: Nekhaeva T.G. Statistical Data as a Source of Information on the Great Patriotic War. *Voprosy Statistiki*. 2020;27(6): 105–113. (In Russ.)

Введение

Историческая правда о Второй мировой войне оказалась более чем востребована в XXI веке в связи с попытками некоторых западных политиков демонизировать Советский Союз, приравняв его к фашистской Германии. Отсюда беспристрастные статистические данные дают возможность для получения объективной информации и научно-обоснованных выводов о вкладе советского народа в Победу, являясь одним из важнейших источников информации о социально-экономических и политических процессах. Целью настоящей статьи является анализ юбилейного сборника «Великая Отечественная война». В качестве источников привлечены опубликованные в российской печати статистические данные и работы по теме. Задачами работы является рассмотрение содержания, полноты и новизны информации, опубликованной в статистическом сборнике «Великая Отечественная война», посвященном 75-летию Победы, проведя его анализ. Автор благодарит Воронину Ирину Валентиновну, ведущего эксперта Управления сводных статистических работ и общественных связей Росстата, за содействие в подготовке настоящей статьи и ценные замечания.

Юбилейное издание не ставит задачей уточнить или опровергнуть опубликованные ранее статистические данные, оставляя эту возможность для дальнейших исследований. Тема имеет перспективы для изучения и выявления новых данных с точки зрения обращения к архивным материалам как высших органов государственно-партийной власти страны, так и Госплана СССР, ЦСУ при Госплане СССР, а также проведения международных сопоставлений.

Статистический сборник «Великая Отечественная война»

Основным статистическим изданием в России в рамках празднования 75-летия Победы явился уникальный юбилейный статистический сборник «Великая Отечественная война» (далее - Сборник), подготовленный Федеральной службой государственной статистики [1]. Редакционную коллегию возглавил руководитель Росстата П.В. Малков, а в ее состав вошли С.Н. Егоренко, С.М. Окладников, П.А. Смелов, А.Л. Астафьев, Н.С. Бугакова, И.А. Будanova, И.С. Ваган, Н.А. Власенко, Н.В. Воробьева, И.В. Воронина, В.В. Высоцкая, О.Ю. Дудорова, В.Б. Житков, З.Ж. Зайнуллина, Е.В. Зарубина, Г.Н. Кириллова, Л.Б. Кузьмичева, В.Н. Нестеров, С.Ю. Никитина, Г.К. Оксенойт, Б.Т. Рябушкин, Е.Б. Фролова, Н.В. Шашлова, Е.А. Шустова¹. Ответственные за выпуск: Н.С. Бугакова, И.В. Воронина, В.Б. Житков, Е.А. Селезнева.

Сборник выпущен в короткие сроки: подписан в печать 10.04.2020. Объем издания - 299 страниц. Книга прекрасно оформлена и иллюстрирована. Тираж небольшой - всего 2000 экземпляров. Компьютерная верстка осуществлена Информационно-издательским центром «Статистика России» (www.infostat.ru).

Материалы Сборника предваряют Обращения первого заместителя руководителя администрации Президента Российской Федерации С. Кириенко и руководителя Федеральной службы государственной статистики П. Малкова. Эта книга - своего рода «непарарадная», объективная статистика войны. Читателю предлагается взглянуть на структуру гражданской и военной промышленности, узнать о людских и материальных потерях нашей страны, наконец об условиях

¹ Заместители руководителя, начальники управлений центрального аппарата, руководители и сотрудники подведомственных учреждений.

жизни граждан в то непростое время. Многие приведенные здесь цифры публикуются впервые, как отмечается в обращении С. Кириенко.

Сборник подготовлен на основе широкого круга источников: научной литературы, статистических изданий, архивных фондов, зарубежных источников.

К числу источников научной тематики следует отнести такие работы как «Советская экономика накануне и в период Великой Отечественной войны», «Тыл Советских Вооруженных сил в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Экономический фундамент Победы: параллели истории и современности. К 70-летию Победы СССР в Великой Отечественной войне». и др. [1, с. 297].

В числе статистических источников – «Народное хозяйство СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Сборник был выпущен в 1959 г. с грифом «секретно». В период перестройки этот материал был рассекречен и издан в 1990 г. [2]. К числу статистических источников так же следует отнести: юбилейные статистические сборники, сводные статистические документы, посвященные периоду Великой Отечественной войны [3 и 4]. Важную роль в исследовании вопросов статистики в годы войны играют специальные научные работы и публикации [5 и 6]. Тема государственной статистики в период Великой Отечественной войны освещается в работах по истории статистики [7–10].

Архивные источники включают в себя материалы Российского государственного архива экономики (РГАЭ): ф. 1562, ф. 1568, ф. 7971; ведомственные архивы – РЖД, МВД, ЦБ РФ, а также материалы личных архивов Андреева Е.М. и главного редактора журнала «Вопросы статистики» Рябушкина Б.Т.

К числу новых данных, вводимых в статистический оборот, относятся материалы Управления Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества; материалы Научно-исследовательского института (военной истории) Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации.

Зарубежные источники представлены материалами по статистике населения, размещенными на сайтах статистических органов США, Франции, Японии, ООН [1, с. 298].

Структура Сборника представлена следующим образом: «Предисловие», «Население», «Эко-

номика», «Условия жизни населения», «Мобилизация населения», «Партизанское движение», «Эвакуация во время войны», «Потери в годы войны», «Воинские захоронения», «Государственные награды», а также «Источники информации». Заметим, что сам Сборник не содержит деления его структуры с терминами «раздел» и т. п.; систематизация в нем осуществлена в оглавлении с помощью использования различных шрифтов.

Предисловие содержит исходную информацию о границах территории СССР и РСФСР, масштабе цен; приведены условные обозначения единиц измерения. Там, где это возможно, авторы приводят данные по РСФСР, давая в легенде пояснения на какую дату и какая территория входила в РСФСР в тот период.

Раздел «*Население*» Сборника [1, с. 21–48] предваряет информацию, что в 1989 г. Госкомстату СССР было поручено исследование размеров потерь СССР в годы войны. Результаты работы, включая методологию оценки потерь, официально опубликованы в ряде публикаций [1, с. 23].

Раздел «*Население*» включает в себя следующие таблицы: «Численность населения», «Численность населения РСФСР по национальностям» и другие. В плане международных сопоставлений приведена возрастно-половая структура населения США, Франции, Германии и Японии. Приводится также смертность городского и сельского населения тыловых районов РСФСР по полу, а также по возрастным группам. Отмечается, что численность населения СССР на начало 1940 г. составила 194077 тыс. человек (городское население – 33%). Численность населения СССР и РСФСР достигла уровня середины 1941 г. только к 1956 г., то есть спустя 15 лет после войны [1, с. 24]. Интерес представляет таблица на [1, с. 26 и 27], характеризующая изменение численности населения СССР и РСФСР по полу и возрастным группам за годы войны. Часть расчетов в разделе произведена Росстатом.

Основную часть Сборника составляет *Раздел «Экономика»* [1, с. 49–202]. В него входят такие подразделы как «Показатели экономики крупных экономически развитых стран», «Сельское хозяйство», «Торговля», «Нормированное снабжение в годы Великой Отечественной войны», «Труд», «Промышленность», «Финансы», «Транспорт и связь», «Цены», «Строительство», «Внешняя торговля и ленд-лиз». Например, подраздел «Труд» включает в себя таблицы среднегодовой

численности рабочих и служащих по отраслям экономики СССР и РСФСР, в т.ч. женщин, а также данные по производительности труда [1, с. 157-164].

В результате мобилизации в Красную Армию и оккупации ряда районов страны среднегодовая численность рабочих и служащих в экономике уменьшилась почти на 16 млн человек (1942 г. по сравнению с довоенным периодом), или на 45,7%. В промышленности страны среднегодовая численность рабочих и служащих в 1942 г. сократилась по сравнению с довоенным уровнем на 35%.

Нехватка рабочей силы привела к увеличению рабочего дня до 10 - 11 часов, набор на работу женщин, подростков, пенсионеров, особенно из села. Так, на авиационных заводах в декабре 1942 г. женщины составили 40,5%, на предприятиях электроэнергетики - 59%; доля женщин-трактористок и комбайнеров в 1943 г. по сравнению с 1940 г. возросла с 8 до 54%. Среди рабочих и служащих промышленности лица моложе 18 лет составляли в 1939 г. 6%, в 1942 г. - 15%.

Из приведенных статистических данных видны как самоотверженный подвиг и труд советских людей, так и трудные условия их жизни. Например, в 1940 г. были пересмотрены государственные розничные цены на некоторые продовольственные товары, реализуемые в нормированной торговле. Так, цены на рыбопродукты, масла животные и сахар в среднем выросли в 1,4 раза; мясопродукты, сыры, хлеб ржаной - в 1,2 раза.

В годы войны была введена карточная система распределения продовольственных и непродовольственных товаров. Цены на продовольственные товары при нормированной продаже не повышались (кроме алкоголя и соли). Однако, к 1945 г. уровень розничных цен на продукты питания в коммерческой торговле в среднем был выше в 20 раз, в том числе на соль - в 104, сахар - в 44, пшено - в 38, гречку - в 35, макароны - в 29 раз, чем в нормированной торговле.

Аналогично, цены на непродовольственные товары также не изменялись (кроме стоимости мыла, парфюмерно-косметических товаров, металлической посуды, табачных изделий и некоторых других). Повышение цен на товары, продаваемые без карточек в коммерческих магазинах, прошло в 1942 г. и в 1944 г. В 1945 г. цены в коммерческой торговле были в среднем в 10 раз выше, чем в нормированной торговле, в том числе

на нитки - в 40 раз, отдельные виды обуви - в 35 раз, мыло хозяйственное - в 25 раз [1, с. 175-177].

В послевоенный период начинается постепенное улучшение положения населения. Поэтапное снижение государственных цен на хлеб, мясо и птицу, одежду представлено на графике [1, с. 185]. Так, цена на мясо и птицу к IV кварталу 1947 г. на 01.04.1954 составила 36%.

Раздел «Условия жизни населения» [1, с. 203-244] включает в себя подразделы «Денежные доходы населения, их использование и социальные выплаты», «Социальные гарантии», «Образование», «Здравоохранение и санаторное обслуживание», «Культура», «Жилищные условия населения» и «Правонарушения».

Например, в подразделе «Социальные гарантии» [1, с. 212-215] приводятся таблицы «Размер пенсии инвалидам войны», «Надбавки к пенсии за боевые ордена и медали», «Выплаты пособий семьям военнослужащих...», «Основные социальные гарантии, утвержденные СНК СССР». Так, пенсии в месяц военнослужащим рядового состава составляли: ставшим инвалидами вследствие ранений, контузий или увечий, полученных в боях при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, или вследствие заболеваний, связанных с пребыванием на фронте и не связанных с сельским хозяйством инвалидам 1 группы - 150 рублей. А с 1 сентября 1943 г. стипендии для успевающих студентов вузов, обучающихся в важнейших промышленных и транспортных заведениях на 1 курсе - 210 рублей, на 5 курсе - 315 рублей [1, с. 213 и 214].

Раздел «Мобилизация населения» [1, с. 245-248] содержит две таблицы: «Число призванных и мобилизованных за годы войны на территории СССР», «Общее число призванных и мобилизованных за годы войны на территории РСФСР». Отмечается, что в стране было мобилизовано 29574,9 тыс. человек, с находившимися к началу войны на военной службе, - 34 476,7 тыс. человек. В РСФСР было призвано 21187,6 тыс. человек (19,2% населения), с учетом военнослужащих, находящихся в армии перед войной, - 22,2%. В Украинской ССР мобилизовано 12,2% населения, в каждой из республик Средней Азии, Закавказья и в Казахстане - более 18%. В среднем каждый месяц на фронт направлялось около 600 тыс. человек [1, с. 247].

Раздел «Партизанское движение» [1, с. 249-254] включает одну таблицу «Изменение численности

состава партизанских сил» по республикам СССР и областям РСФСР, указывается количество отрядов и групп, а также общая численность партизан. Приведена карта мест расположения основных партизанских отрядов [1, с. 251].

Значительный интерес представляет *Раздел «Эвакуация во время войны»* [1, с. 255–264], богато иллюстрированный картами мест эвакуации, решениями СНК СССР и фотографиями. Отмечается, что в начале войны возникла необходимость в массовой эвакуации населения и предприятий. Был создан Совет по эвакуации. В литературе традиционно отмечалось, что до декабря 1941 г. было эвакуировано 2593 промышленных предприятия. Приводятся данные по эвакуации населения: из Москвы – 2 млн человек, из Ленинграда – 1,7 млн человек. Всего по февраль 1942 г. эвакуировано 10,4 млн человек, а летом 1942 г. еще около 8 млн населения [1, с. 257].

Раздел «Потери в годы войны» [1, с. 265–282] состоит из двух подразделов «Людские потери» и «Материальные потери».

Последствиями войны стала утрата 26,6 млн человек. Хотя еще недавно в официальном издании Росстата утверждалось, что оценки людских потерь составляют от 7 до 27 млн человек и более [9, с. 103].

«В число потерь входят: убитые в бою, умершие от ран и болезней военнослужащие и партизаны, умершие от голода, погибшее во время бомбардировок, артиллерийских обстрелов и карательных акций мирное население, расстрелянные и замученные в концентрационных лагерях, а также не вернувшиеся в страну люди, утканные на каторжные работы в Германию и другие страны. Общая цифра потерь военнослужащих и гражданского населения была получена в результате обширных статистических исследований ученых-демографов и последующей работы государственной комиссии по уточнению людских потерь», – отмечается в Сборнике [1, с. 267]. Формула расчета не приводится.

Отсюда наибольший интерес для исследователей вызывают следующие две таблицы Сборника:

«Оценка потерь населения в годы Великой Отечественной войны». Расчеты произведены Росстатом на основе оценок, опубликованных ранее [8 и 9, 12 и 13].

«Потери населения СССР по возрастам в результате Великой Отечественной войны»: отношение количества избыточных смертей и не родивших-

ся детей в результате войны к гипотетической численности населения, полученной методом передвижки возрастов от начала 1941 г.

Приводится таблица «Безвозвратные потери военнослужащих в Великую Отечественную войну» по годам. Всех военнослужащих, чья судьба была неизвестной, а также оказавшихся в окружении, относили к без вести пропавшим. За всю войну их число составило 5059 тыс. человек. После войны вернулось из плена 1836 тыс. человек и вторично призывали на освобожденной территории 939,7 тыс. человек, ранее числившихся пропавшими без вести. Всего оказалось живыми из числа пропавших без вести 2775,7 тыс. человек [1, с. 270]. Больше всего потерь военнослужащих: убито, умерло от ран в госпиталях, пропало без вести, попало в плен в 1941 г. – 3796,8 тыс. человек (32%), 3258,2 тыс. человек в 1942 г. (27,3%). Больше всего было убито в 1943 г. – 1568,7 тыс. человек. Всего было убито за годы войны – 5226,8 тыс. человек. Всего потерь за годы войны военнослужащих составило 11,9 млн человек.

Из безвозвратных потерь военнослужащих по возрасту – более половины до 30 лет.

Состав безвозвратных потерь военнослужащих по национальному признаку: русских – 5756 тыс. человек (66%), украинцев – 1377,4 тыс. человек (16%), белорусов – 252,9 тыс. человек (3%). Приводится методика расчета [1, с. 271].

Таблица «Соотношение числа безвозвратных потерь вооруженных сил Германии, ее союзников и Красной Армии с союзниками...» содержит соответствующие данные – коэффициент 1:1,1 по безвозвратным потерям, учтенным в ходе войны, и 1:1,29 по демографическим потерям [1, с. 273].

Потери гражданского населения составили 13684692 человека [1, с. 274 и 275].

Таблица «Лагеря смерти и концентрационные лагеря Германии в годы Второй мировой войны» дает перечень и число погибших в лагерях смерти. Из 18 млн человек, брошенных в концлагеря, уничтожено свыше 11 млн граждан Советского Союза, Югославии, Франции, Нидерландов, Бельгии, Чехословакии, Польши, Венгрии, Румынии и других стран [1, с. 276 и 277].

Раздел «Воинские захоронения» представлен по результатам паспортизации по состоянию на 01.02.2020 г. [1, с. 285 и 286] по схеме: страна, количество захоронений, всего захоронено, в том числе известных и неизвестных. Всего в базе данных Министерства обороны РФ, которому в

соответствии с Законом РФ «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» поручено осуществление данной работы, учтено 43866 воинских захоронений, в том числе на территории России - 31709. Всего захоронено 8646417 человек (3145865 известных и 5500552 неизвестных), из них 4495586 на территории России. На территории других государств захоронено - 4150831 человек - 12157 захоронений. Воинские захоронения на территории советских республик (Таджикистан, Туркменистан, Кыргызстан, Узбекистан) очевидно за счет умерших от ран. 150 захоронений в Японии, 30 в США, 347 в Великобритании, 660 в Польше, 1355 в Германии (наибольшее число из зарубежных захоронений). Максимальное количество захороненных: в Польше - 1769283 человека (около 1,5 млн неизвестных), в Белоруссии - 1224642 человека (более 1 млн неизвестных), 520175 человек в Германии (385770 неизвестных). Данные цифры лучше всяких слов отражают цену, которую заплатили народы СССР за свою Победу и независимость европейских стран.

Раздел «Государственные награды» содержит две таблицы «Количество награждений советскими орденами в годы Великой Отечественной войны» [1, с. 289-291] и «Количество награждений советскими медалями в годы Великой Отечественной войны» [1, с. 292-295]. Источник информации точно не определен (дана ссылка на военный научный институт). Схема подачи материала: изображение награды, наименование, дата учреждения, количество награжденных. Акты об учреждении награды не указаны. Из 14 орденов СССР (без учета степени ордена) - 10 имеет точное число награжденных, остальные - примерное; из 27 медалей - 14 имеют точное число награжденных, остальные - примерное. Наименование таблицы не совсем точно - поскольку одна из наград (Медаль «За оборону Киева») учреждена после войны и, соответственно, награждения проводились в послевоенный период.

Недостатки Сборника

К числу выявленных отдельных недостатков Сборника следует отнести нехватку в нем аналитики: сборник - это лишь статистические таблицы, графики, диаграммы и небольшие пояснения и дополнения к ним. Очевидно, что аналитическая задача и не ставилась при подготовке именно такого статистического Сборника, давая ученым

богатейший материал для исследовательской работы. Отсюда, публикуемые статистические данные, сформированные в реалиях военного времени и сталинского государства, конечно, нуждаются в дальнейшем осмыслении и критическом анализе.

Информационная база частично опирается на архивные материалы, большей частью основывается на ряде послевоенных статистических сборников, научных расчетах и данных государственных органов. Например, таблица «Изменение численности состава партизанских сил» [1, с. 253] в качестве источника указывает материалы, предоставленные институтом военной истории, что не конкретно. Приходится, принимать их в качестве достоверных априори. Кроме того, ряд таблиц не содержит ссылки на конкретные первоисточники, что снижает научную ценность данной информации. Даётся ссылка только на опубликованный источник - сборник или научную работу без указания конкретной страницы и уточнения - взята ли эта таблица полностью или частично переработана. Иногда уточняется, что расчет произведен Росстатом. Вместе с тем, следует учитывать, что статистические сборники ЦСУ СССР (Госкомстата, Росстата) это официальные издания центрального органа власти страны, подлинники которых являются документами архивного хранения.

Новизна материала

Рецензируемый Сборник - существенное развитие на новом уровне предыдущих статистических изданий подобного рода. Поэтому необходимо отдать должное его составителям, решившим задачу определенной новизны в данном издании. Сборник дополнен новыми, ранее не публиковавшимися материалами, внесшими свой неповторимый вклад в освещение темы войны. Значительная работа была проделана авторами Сборника при систематизации статистических источников.

1. Сборник демонстрирует современную подачу материала - яркие, наглядные таблицы, диаграммы, графики, карты и фотоматериалы. В издании широко использованы фотоматериалы ИТАР-ТАСС и др. Богатый иллюстративный материал, особенно фотографии военных лет, дают возможность наглядно представлять сухие цифры, приведенные в таблицах. Фотографии размещены

также на шмуртитулах Сборника, открывающих каждый его раздел.

2. Положительно оценивается публикация PDF-версии сборника на официальном Интернет-сайте Росстата - URL: <https://rosstat.gov.ru> (https://xn--90agck4afg5aq7cf.xn--p1ai/files/vov_75_site.pdf), а также Статистического сборника к 70-летию Победы (URL: https://rosstat.gov.ru/free_doc/doc_2015/vov_svod_1.pdf). На официальном сайте Росстата создан специальный раздел, посвященный 75-летию Победы, включающий в себя бегущую строку, интерактивную карту страны, многочисленные фотоматериалы, биографии участников войны, работавших в органах государственной статистики.

3. Статистическая информация в Сборнике представлена в динамике лет с 1940 по 1955 г.

4. Подраздел «Людские потери» базируется на ранее опубликованных исследованиях, однако материал по-новому оформлен и осмыслен [3-5].

5. Существенной новизной отличается Раздел «Партизанское движение» [1, с. 249-254]. Разделы «Воинские захоронения» [1, с. 283-286] и «Государственные награды» [1, с. 287-295], таблица «Лагеря смерти и концентрационные лагеря Германии в годы Второй мировой войны» [1, с. 276 и 277]. Впервые в официальном статистическом издании опубликованы материалы подобного рода, источником которых выступают административные данные, не систематизированные в статистических наблюдениях, а предоставленные госорганами и научными учреждениями, что свидетельствует об усилении аналитической составляющей.

6. В подразделе «Промышленность» добавлены таблицы «Электробаланс отраслей экономики» и «Топливно-энергетический баланс СССР» [1, с. 70], «Ассигнования на геологоразведочные работы в СССР...» [1, с. 74]. Подраздел «Сельское хозяйство» дополнен сведениями по лесному хозяйству [1, с. 88].

7. В подразделе «Транспорт и связь» представлена информация по московскому метрополитену, основанная на материалах архивных фондов ГУП «Московский метрополитен» [1, с. 112]. Отмечается, что после начала войны строительство метрополитена в Москве было приостановлено, а действующие линии к осени 1941 г. были переведены на особый режим. Строительство метрополитена возобновилось в декабре 1941 г.

8. В подразделе «Нормированное снабжение в годы Великой Отечественной войны» добавлены таблицы по группам населения.

9. Введен новый подраздел «Нормы питания военнослужащих». В начале войны нормы суточного довольствия военнослужащих были сокращены [1, с. 150].

10. В подразделе «Труд» выделен гендерный фактор - таблица «Среднегодовая численность женщин - рабочих и служащих по отраслям экономики СССР» [1, с. 162].

11. В подразделе «Финансы» публикуются таблицы «Поступление налогов и сборов с населения в бюджет СССР», «Показатели денежного обращения в СССР», «Государственный долг СССР по внутренним займам» [1, с. 172 и 173]. В первую очередь, финансировались расходы, связанные с обороной страны: 52,1% государственного бюджета пошло на военные нужды. В 1942 г. - 59,3%. Дефицит бюджета был покрыт дополнительной эмиссией денег, что привело к тому, что денежная масса, выпущенная в обращение, выросла в 3,3 раза при значительном сокращении товарооборота, что, естественно, отразилось на покупательной способности рубля. От населения за годы войны на оборону страны, помимо обязательных платежей в бюджет, поступило 79,3 млрд рублей. Внутренний госдолг вырос с 54,2 млрд рублей на начало 1941 г. до 149,4 млрд рублей на начало 1946 г. и составил 267,9 млрд рублей на начало 1955 г. [1, с. 173].

12. В подразделе «Внешняя торговля и ленд-лиз» [1, с. 186-202] дана информация по ленд-лизу. Алюминий, медь, броневой лист, станочное оборудование, паровозы, железнодорожные рельсы и другие материалы - такова номенклатура поставок от союзников. Было поставлено 312,6 тыс. автомобилей разных марок, что в автомобильном парке войск составило в 1943 г. - 5,4 %, а на 1 мая 1945 г. - 32,8%. С конца 1942 г. начало поступать продовольствие. Наиболее ощутимым было поступление мясных консервов. 4,3 млн тонн продовольствия пришло из США и Канады (более 10% общего расхода его для армии). Всего с июня 1941 г. по сентябрь 1945 г. по ленд-лизу было направлено 17,5 млн тонн грузов, но доставлено только 16,2 млн тонн за счет потопления части судов. Стоимость всех поставок по ленд-лизу в СССР составила 13,2 млрд долларов, в том числе США - 11,3 млрд долларов (85,7%), Великобритания - 1,7 млрд долларов (12,8%), Канада - 200 млн долларов (1,5%) [1, с. 189].

Выводы из исследования

В целом, характер Сборника можно оценить, как научно-популярный для различных читателей. С целью популяризации Сборника среди населения, специалистов и студентов его экземпляры целесообразно направить в государственные библиотеки субъектов Российской Федерации, а также библиотеки ведущих вузов страны для официального размещения в библиотечном фонде. Целесообразно также передать данное издание в русские центры за рубежом и российские центры науки и культуры за рубежом.

На основании проведенного рецензирования, можно предположить, что Сборник будет востребован и специалистами - от статистиков и экономистов до историков и политологов, как отечественных, так и зарубежных. Очевидно, что целевой аудиторией сборника являются ученые, исследователи Второй мировой войны и подвига советского народа, чем объясняется информационная насыщенность статистических таблиц, дающих возможность для детального и глубокого анализа событий Великой Отечественной войны.

Статистические данные, представленные в Сборнике сами по себе, если бы мы даже не знали ход событий войны, рисуют ее картину, позволяют делать определенные выводы и обобщения. Юбилейный статистический сборник, продолжая традиции советских статистиков, дает яркое представление о самоотверженном подвиге советского народа в годы Второй мировой войны.

Значение Сборника в научном и историографическом плане возможно будет оценить по результатам использования его материалов, но уже сегодня следует констатировать - это достойный вклад Федеральной службы государственной статистики в 75-летие Великой Победы, своего рода «дань памяти сотрудникам Центрального управления народнохозяйственного учета Госплана СССР², самоотверженно выполнившим свою работу. Их цифры лежали в основе важнейших государственных решений, а собранные данные стали бесценными свидетельствами той эпохи», - подчеркивает руководитель Росстата Павел Малков в обращении к читателям [1, с. 5].

Издание представляет собой уникальный материал для исследования истории Великой Отечественной войны, понимания места и роли русского народа, советского солдата-освободителя в итогах Второй мировой войны; той цены, которую заплатил СССР за мир. Каждый, кто возьмет в руки юбилейный статистический сборник Росстата, непременно найдет в нем для себя что-то новое, откроет бывшую ранее невидимой грань мужества нашего великого народа [1, с. 8].

Литература

1. Великая Отечественная война. Юбилейный статистический сборник: Стат. сб. / Росстат. М., 2020. 299 с.
2. Народное хозяйство СССР в Великой Отечественной войне: статистический сборник / Госкомстат СССР. М., Информационно-издательский центр, 1990. 235 с.
3. Великая. Отечественная война Юбилейный статистический сборник: Стат. сб. / Росстат. М., 2015. 190 с.
4. Советская государственная статистика: рассекреченные статистические издания (1948-1963) и сводные статистические документы (1942-1963) ЦСУ СССР: каталог. М.: Древлехранилище, 2014. 928 с.
5. Елисеева И.И. Отечественная статистика и статистики в годы Великой Отечественной войны // Вопросы статистики. 2015. № 5. С. 92-96.
6. Черепенина Н.Ю., Дмитриев А.Л. Статистика СССР и Ленинграда в годы Великой Отечественной войны // Вопросы статистики. 2020;27(3):104-116.
7. Плошко Б.Г., Елисеева И.И. История статистики: учебное пособие. М.: Статистика, 1990. 295 с.
8. Российская государственная статистика: 1802-1996. М.: Издат.Центр, 1996. 182 с.
9. Андреев Е.М., Дарский Л.Е., Харькова Т.Л. История населения СССР 1920-1959 гг., экспресс-информация. История статистики. М.: Информцентр Госкомстата СССР, 1990.
10. История Российской государственной статистики 1811-2011: / Росстат. М.: ИИЦ «Статистика России», 2013. 143 с.
11. Елисеева И.И., Дмитриев А.Л. Очерки по истории государственной статистики России. СПб.: Росток, 2016. 288 с.
12. Андреев Е.М., Дарский Л.Е., Харькова Т.Л. Население Советского Союза: 1922-1991 гг. М.: Наука, 1993.
13. Андреев Е.М., Дарский Л.Е., Харькова Т.Л. Демографическая история России: 1927-1959. М.: Информатика, 1998.

² По-видимому, описка. Следует читать: ЦСУ Госплана СССР.

Информация об авторе

Некаева Татьяна Геннадьевна - кандидат исторических наук, доцент кафедры правовых дисциплин Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого. 300000, г. Тула, пр. Ленина, д. 125. E-mail: 9107025472@mail.ru. ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6681-8935>.

References

1. *The Great Patriotic War. The Anniversary Statistical Handbook.* Moscow: Rosstat; 2020. 299 p. (In Russ.)
2. *National Economy of the USSR in the Great Patriotic War of 1941-1945. Statistical Handbook.* Moscow: Information and Publishing Center of Goskomstat USSR; 1990. 235 p. (In Russ.)
3. *The Great Patriotic War. Anniversary Statistical Collection.* Moscow: Rosstat; 2015. 191 p.
4. *Soviet State Statistics: Declassified Statistical Editions (1948-1963) and Summary Statistical Documents (1942-1963) of the CSO USSR: Catalog.* Moscow: Drevlehranische; 2014. 928 p. (In Russ.)
5. **Eliseeva I.I.** National Statistics and Statisticians During the Great Patriotic War. *Voprosy Statistiki.* 2015;(5): 92-96. (In Russ.)
6. **Cherepenina N.Yu., Dmitriev A.L.** Statistics of the USSR and Leningrad During the Great Patriotic War. *Voprosy Statistiki.* 2020;27(3):104-116. (In Russ.)
7. **Ploshko B.G., Eliseeva I.I.** *History of Statistics: A Textbook.* Moscow: Statistics Publ.; 1990. 295 p. (In Russ.)
8. *Russian State Statistics: 1802-1996.* Moscow: Publishing Center; 1996. 182 p. (In Russ.)
9. **Andreev E.M., Darsky L.E., Kharkov T.L.** *Population History of the USSR in 1920-1959, Express Information. History of Statistics.* Moscow: Information Center of the USSR State Statistics Committee. 1990. (In Russ.)
10. *History of Russian State Statistics: 1811-2011.* Moscow: IPC Statistics of Russia; 2013. 143 p. (In Russ.)
11. **Eliseeva I.I., Dmitriev A.L.** *Essays on the History of State Statistics in Russia.* Saint Petersburg: Rostok Publ.; 2016. 288 p. (In Russ.)
12. **Andreev E.M., Darsky L.E., Kharkova T.L.** *Population of the Soviet Union: 1922-1991.* Moscow: Nauka Publ.; 1993. (In Russ.)
13. **Andreev E.M., Darsky L.E., Kharkova T.L.** *Demographic History of Russia: 1927-1959.* Moscow: Informatika Publ.; 1998. (In Russ.)

About the author

Tatiana G. Nekhaeva - Cand. Sci. (Hist.), Associate Professor, Department of Legal Disciplines, Tula State Lev Tolstoy Pedagogical University. 125, Lenin Ave., Tula, 300000, Russia. E-mail: 9107025472@mail.ru. ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6681-8935>.